

2021国际文学家驻地计划

他们与世界文学之都的“南京之恋”

南京：数字窗口的爱与香气
伊莎特·沙欣 作家
巴基斯坦拉合尔

在这次驻地写作项目中，我生平第一次遇见了南京。这次数字化窗口的邂逅是通过动态图像、静态图像、声音、文字实现的，但毫无疑问，我对南京一见钟情。我试着通过和她的市民交流来接近她，他们握着我的手，带我走入时光机器，经历那些高峰和低谷，紫色和金色，情怀和轶事。

我的脑海中产生了很多图像，帮助我在想象的世界里遨游了许多地方，那种感觉就像把对这些地方的记忆写成民间传说一样。梅花山在四季中表现出不同的个性，颜色变化多端，呈现出南京这座城的纯洁、深情、感性和爱。河流则呈现出她的流动特征：柔软的边缘，好客的习惯。我脑海中深深印下了一个名字——没有忧愁的湖（莫愁湖），这让我洞见了一个幸福之城。

当下，我泛舟在爱之河（译注：即秦淮河）上，我静静地坐着，与流水一起，度过这段关系的每一刻。周遭的灯光让我联想到情感的颜色，沿途栩栩如生的人物雕像，让我在乘船游览时，走入那些民间故事。

与南京相恋的故事是真实的，随着我越来越深入地了解她，她的每一点都让我更加陷在这爱里。是的，在这里，爱的香气和智慧常驻，我找到了朋友和心爱的人。每本好书和美好的艺术都具有这种品质，当我们一遍又一遍地翻阅它时，它会不断开启我们的智慧，带给我们惊喜与好奇，产生新的理解。我发现，南京有情感，有表达，有智慧，有柔情，有色彩，是现代与传统的结合。我会继续探索你，向你这芬芳与博爱之城寄出我的情书。



倒带
德法克·萨里奇切克
诗人
德国海德堡

第四幕
六朝博物馆，哈桑博士，皮影戏人偶
一个大型聚光灯充当起了太阳。通过一扇巨大的窗户，光线散布在南京六朝博物馆的“阳光大厅”。
哈桑博士从窗口看着大厅，光线正慢慢地勾勒出传统皮影戏人偶的轮廓，直到这些人偶可以被清晰地看见。
哈桑：这些东西倒是看着很眼熟啊……
他皱着脸，却好奇地看着皮影戏的表演。
皮影人偶盛，正在引用着老子的话，缓慢而响亮。天下大事，必作于细。
皮影人偶甲：我是一个意象。代表老年男性，我叫冉。很高兴认识您。
皮影人偶乙：我也是个意象。我叫盛，代表年轻男性。认识您是我的荣幸。
两个人偶突然都转向哈桑：我们向梦想家请愿。我们愿意。
盛：光线书写我们！让我们清晰。
冉：在光线下书写我们！
盛和冉：团结我们。也赋予我们意象。永别了！
房间里的光暗淡下来。
哈桑走在过道上。灯光集中在他身上。
他来到一扇门前，这扇门通向新的楼层，剧院的聚光灯在房间里移动，显示出不同朝代的各种展览、古董艺术品，在最后一个房间里的是传统皮影戏的展览。哈桑坐在剧场舞台前的包厢里。



美食让我们凝聚
伊泽贝拉·卡鲁塔 作家
波兰克拉科夫

到了南京之后，我会直接跑去那些旅游景点：老门东或夫子庙。然后再去书店。我小的时候经常生病，是书带我游历天涯海角，而我和书之间似乎也一直这么保持着感情。也许这就是为什么在国外旅游的时候总是会去当地的图书馆和书店——仿佛我在偿还欠它们的情。我要感谢这种习惯，让我发现每个国家都是不一样的，这不仅仅是语言不同的原因。随着傍晚的来临，城市会被色彩点缀，到处都是晚餐菜肴的香气。

我要看看我能吃点什么，以及到了南京我应该去尝试的美食。我了解到在孔庙附近的秦淮河和清溪河沿岸的餐馆和酒吧里，能吃到有200多种不同的小吃，类似于港式点心。比方说，茶叶蛋、茴香豆就雨花茶、虾米回卤干、蟹黄烧饼、麻油豆腐干和鸭油烧饼、豆腐脑和葱油饼，还有什锦菜包、鸡丝面、牛肉汤和牛肉锅贴、薄皮饺子、红汤炸鱼面、桂花小汤圆，以及五彩汤圆和蛋糕……

这些美食起来是什么感觉呢？我不可能一次就把所有的东西都尝一遍，但是桂花小汤圆和虾米回卤干听上去确实不错。我几乎能感受到味蕾上虾仁的鲜甜了。我甚至能看见自己回国之后在厨房里尝试重现那种味道的情形了。

我想写美食有关的题材，所以我自己也转向中国风味。好吧，在我哪里都去不了的时候，我会煮粥。我会尝试做一些儿时会做的事，我会阅读，文字、写作和文学可以让我们去到现实中去不了的地方。

我在菲登出版社出版的《中国食谱》中读到过，南京菜的特点是清爽、口感细腻，常以新鲜鱼类和海鲜入菜。南京菜和扬州菜、苏州菜以及徐海菜共同组成了中国八大菜系之一的江苏菜。



金陵图书馆的一诺
亚历珊德拉·鲍策 编剧



富有底蕴的南京文学之都
伊拉克巴格达·纳尔蒙 作家



南京：一只萤火虫
爱丽·泽拉塔 作家、艺术家
英国爱丁堡



她坐地铁穿越城市来到金陵图书馆。她冲进大门，在进入那个神圣的空间时放轻了脚步。她走到为视力障碍者而设的音频图书馆的玻璃房间。没有那个盲童或他母亲的身影。根本连一个人都没有。于是她等待着，蜷缩在她通常待着的角落里，看着太阳从秦淮河上落下。南京的母亲河，很多人都这样称呼它。为何就连南京的河流都有一位母亲，而她的母亲却总是不在身边呢？但至少她的母亲不会管着她。不像盲童的母亲，她监视着他的一举一动。

盲童和他的母亲都没有出现。因此当保安告诉她图书馆已经关闭，该离开了的时候，她比画着让她再稍微等等。她拿着CD，把它放在音频图书馆的桌子上。她还拿出了一张纸条。她认认真真地在厚厚的卡纸上用发泡颜料尽可能大地写下了几个字：大教堂。

她想，也许这个盲童会独自前来，那他就能通过手指感受到这几个字的笔画。也许他会独自聆听她的声音，没有他母亲这个“负担”。只是也许。

当她离开图书馆，准备回母亲的公寓时，这个城市看起来不一样了——不知为何，变暗了。

她发现母亲在厨房的桌边。母亲趴在桌上，但当她进来时，她抬起头，转向她。大门总会嘎吱作响。

“你跑这来干嘛？宿管知道你回来吗？”“她知道。”这当然是假话。她也不屑于回答第一个问题。于是她伸出手，把那张CD递给她母亲。“我做了东西给你。”

“什么东西？”“一个故事。我想你可以今晚听听。我们也可以一起听。”

想象一下，你从未在南京眼的人行天桥上走过，从未经过孙中山的雕像，也从未去过、见识过夫子庙的壮观。

想象一下，明孝陵从未存在过。这座朱元璋的宏伟陵墓，始于一条618米长的“神道”，沿路是驱散邪灵、保卫墓室的狮子、骆驼、大象、马的石雕。

想象一下，你从未去紫金山风景区游览过，一条林荫小道蜿蜒盘旋，经过各个凉亭和野餐地，止于风景怡人的紫霞湖，也没有爬过那让人上气不接下气的392级石阶，到达顶部的中山陵，见识过那为人惊叹的风景。

想象一下，你错过了去栖霞山上神圣寺庙的徒步旅行，或是错过了去雄伟的紫金山近距离接触山里保存着的历史遗迹，和山脚下星星点点的著名文化遗产的机会。

谁能想象得到一个城市中居然有1000多家的图书馆、24小时自助图书馆、地铁图书馆、以及专为视障人士和农民工而设的图书馆呢？

要是没有城市里上百家的书店举办的无数个文学沙龙、阅读会、读书会、新书发布会、文学主题演讲以及其他各种文学活动，如何去保持每一位市民都能享受到同等的阅读权利呢？

无关乎这座充满积极活力的古老城市的无限美丽和魔力，在这里，你可以在湖泊、森林公园和河流那美轮美奂的风景中同时欣赏日出和日落。

无关乎建康，这座曾有着100多万人口、和罗马一样都被认为是世界文明的中心的世界上最大的城市。

称她作一座完美之城，她是多么富有底蕴啊！

经过反复思考，发现南京城蕴含着一些大自然的元素：南京有着竹子的韧性、水的忍耐力，而且还代表着樱花那朴实的热情。在我能想到的所有隐喻中，我会觉得南京的核心是一种萤火虫的精神。

细长的翅膀，可以活跃于黄昏时分。萤火虫让我们知道，大自然可以创造出如此复杂的美，可以形成许多独一无二的、非凡且神秘的生命。

这种身体柔软，会发出温暖的黄色的甲虫，也许是奇怪的生物之一。

南京就是一只小小的萤火虫，通过对过往的忠诚奉献和影响巨大的文学空间，为我们去理解存在的意义提供了一抹闪烁的亮光。

城墙和文化中心是南京人民的灵魂和基础，帮助我们优雅地意识到我们自己的慢慢消逝。

萤火虫可以照亮信息的海洋，可以翱翔于电闪雷鸣的知识的天空，为我们诠释那些学者们都无法阐述的美。

这座城市有一种真诚的真实性，让我们能够面对困难，审视自我的生活。

南京的那一抹亮光阐述了对过去的忠诚，对现在的包容，并为我们提供了一个有待发掘的广度。

南京在文学空间中提供了庇护所，让我们能通过一些瞬间去发现，去尝试理解在这个138亿年的、永远高深莫测的宇宙之中我们存在的意义。

如果你有幸访问这个城市，便唤起一只萤火虫的私语。